专注细节,最大限度争取治愈患者

记毓璜顶医院神经内科主任医师刘传玉和他的团队

本报记者 孙淑玉 通讯员 李成修 王婧

对于毓璜顶医院神经内科主任医师刘传玉和他的团队来说,只有在细微处着眼才能防患未然。感冒、拉肚子等看似微小的疾病,千万不能小觑。除了抢抓治疗的黄金时间救人之外,还忙着为高危人群进行脑卒中筛查与防治。刘传玉和他的团队没有更多奢求,他们只希望能将病情控制在源头,为患者最大限度争取治愈的可能。

经常头晕,原来是血管 狭窄惹的祸

经常头晕,还伴有麻木, 年过五旬的陈先生怎么也没 想到是血管狭窄惹的祸,到毓 璜顶医院进行脑卒中筛查,这 才找到病根。半个小时的手术 过后,困扰他的老毛病全解决 了。

临近退休的陈先生多年 患有高血压,但"心大"的他一 直没当回事,照常抽烟、喝酒, 小日子过得有滋有味。日前, 陈先生突然觉得左侧身子有 点麻,但几分钟过后,就恢复 如常,他就没当回事。

后来在家人的催促下,到 毓璜顶医院接受脑卒中筛查 时他还有点不情愿,觉得家里 人小题大做。但没想到,这一 查让他吓出了一身冷汗。

细致的检查过后,陈先生被告知患有右侧颈动脉重度狭窄,且狭窄度近90%,急需进行治疗。经过一系列术前准备,最终陈先生接收了颈动脉狭窄血管内支架植入成型术,半小时后困扰他的老毛病得以解决。

2009年6月,在国家卫生部的领导下,中国老年医学保健研究会、中国医药卫生事业发展基金会等启动了"脑卒中筛查与防控工程"。2011年,毓璜顶医院成为烟台唯一一家筛查基地。目前已为院内及福山、莱州等地的4万余市民进行了筛查。

"脑卒中是可以预防的,脑卒中筛查很有必要。"刘传玉告诉记者,脑卒中的三大症状是语言不清、手脚无力、面瘫,此外突然眩晕、跌倒、对新近事情遗忘等都是脑卒中的早期表现。

此外,神经内科,心血管 内科及内科的常规检查中即 可通过颈动脉血管超声等检 查进行筛查,及早发现后可通 过药物、手术等方式进行干预,以防止不必要的情况发生。

罹患脑卒中,要抢抓治 疗黄金时间救人

据悉,在世界范围内,每6人就有1人在一生中罹患脑卒中,每6秒钟就有1人死于脑卒中,每6秒钟就有1人因脑卒中致残。预防只是第一步,一旦罹患脑卒中,抓住治疗的黄金时间,可为后期康复带来更大便利。

63岁的秦老太早上起来做饭时,因房颤引发基底动脉闭塞,被家人送到医院后四肢已无法动弹。考虑到其情况紧急,医护人员很快为其打开绿色通道,第一时间进行了手术。如今半年多时间过去,秦老太恢复情况良好,生活基本可以自理。

刘传玉告诉记者,从发病到溶栓药进入体内,需要控制在4.5小时以内,这是脑卒中静脉溶栓治疗的黄金急救时间。发生大血管闭塞,6小时之内进行急诊手术介入,进行动脉取栓,患者后期良好预后的几率高达50%。一旦延误最佳治疗时机,则可能带来终身的遗憾。

日前,年过花甲的王女士 早上起床准备做饭时,突然摔倒,出现意识不清的情况,并 伴有全身瘫痪的症状。入院检 查后被确诊为急性脑梗塞,急 需进行手术。但家人考虑再 三,拒绝在手术同意书上签 字。

耽误了最佳治疗时机,如 今王老太高度残疾,仅能通过 眨眼睛表达意识,并在床上苦 熬时间。

刘传玉建议,预防脑卒 中市民应注意清淡低盐低脂



刘传玉和他的团队。

饮食,控制体重,多运动,戒烟限酒,少吃动物内脏,多吃水果蔬菜。"但低盐低脂,不是不吃食盐。"刘传玉强调,部分老年人完全不摄取食盐是不对的。

感冒、拉肚子等小病不 容小觑

刘传玉告诉记者,部分神经内科疾病比较"隐蔽",不易被识别,市民如感冒后出现头疼、持续恶心、呕吐等症状,千万不能小觑,应及时就医,以免耽误治疗。

前年,家住蓬莱的小刘感冒后连续头疼了一周,本以为只是重感冒,他起先并没有在意,一周后的清晨他开始出现抽风等症状,家人将其送到当地医院后,又出现脑出血的情况。

见其病情紧急,当地医院建议其转到毓璜顶医院进行救治。经过一系列检查,刘传玉和他的团队最终将其确诊为单纯疱疹病毒性脑炎。后经过近两个月的治疗,小刘最终恢复了健康。

"现在想想都后怕,不敢想如果耽误会怎样。"小刘说,家人谁也没想到情况这么严重,多亏了毓璜顶医院医护人员的悉心照料和精准治疗,这才帮他渡过了难关。

无独有偶,年过五旬的王 先生也在感冒后,出现头疼、 持续恶心、呕吐等情况,起先 不当回事,后来情况越来越严 重后,不得不入院接受治疗, 最终腰椎穿刺结果显示其患 有化脓性脑膜炎,如不及时治 疗,则可能死亡。

"这类小病干万不能大意,搞不好就会引发大问题。" 刘传玉建议,如市民出现持续发热、头疼、持续呕吐或是拉肚子等情况,应及时就医。此外,平时也应经常锻炼,提高自身免疫力。

警惕"痴呆",别让家人 成最熟悉的陌生人

9月21日是"世界老年痴 民日",每年这天全球60多不 国家和地区都会组织一介对 宣传日活动,呼吁从。但 年痴呆病提高重视。但 这样,在我们身边,依然 草这样的老人,他过的 年 大智,在烦乱的情绪的 大中苦熬,靠着家人的 所生 活。

刘传玉告诉记者,随着社会老龄化现象日益突出,老年性痴呆症的患病率明显升高,生活环境变化、亲人离世等都可能导致病情加重。老年性痴呆症患者的大脑神经元数量锐减,会导致智力衰退、情感

和性格的变化,最终严重影响 日常生活能力。

刚过50岁的毕女士老伴去世后,一直寡居。一年后,开始出现反应迟钝、呆滞等生始出现反应迟钝、呆滞理生活,就将她送到了养老院,谁知情况更加严重,一年后因病情加重,她不得不入院接受治疗。经过细致的检查,刘传是前他的团队才发现,原来是神经梅毒导致了毕女士的"变傻"。

"导致老年失智的原因 有很多,需要格外注意。" 有很多,需要格外注之年总。" 有很多,细说,如果老情知事现为最近发生的出出药力最近表明,就表明通过智力的出现药力,以减程治疗如果等到病情发现,时度去最佳的预防和治疗的人。

针对大脑功能逐渐退化、记忆力减退的老年人,刘传玉称,勤于读书能促进脑运动,而不断的脑运动可以直接促进脑缝康,所以其为老年人开出的"阅读处方",能有效预防老年痴呆的发生。此外,家人的陪伴和关爱对预防老年痴呆也有重要作用。

"希望能将病情控制在源头,为患者最大限度争取治愈的可能。"刘传玉说。



人物简介

刘传玉,男,医学博士,主任医师,烟台毓璜顶医院神经内科副主任,青岛大学神经病学硕士研究生导师。现任国家卫计委脑卒中防治工程中青年专家委员会委员,烟台市脑血管病质量控制中心副主任,山东省脑血管病防治协会预防专业委员会常务委员,烟台市医学会神经内科专业委员会、脑血管病专业委员会委员,烟台市医疗事故鉴定委员会专家组成员。从事神经内科专业工作25年,具有丰富的神经内科临床经验和深厚的专科理论知识,擅长脑血管病、肌肉疾病、眩晕、中枢系统感染、神经变性病、癫痫等神经内科各种疾病的诊治,具有较高的神经科疑难危重病诊治能力。目前主要从事脑血管病及神经介入工作,缺血性脑血管病介入诊断及治疗水平处于国内先进水平。在完成临床及教学工作的同时,积极进行科研研究,工作以来,已在国内外核心期刊发表论文70余篇,其中SCI论文3篇。主持及参与完成省市科研课题5项,获得省市科技进步奖7次,目前在研国家自然科学基金项目2项,烟台市科技发展项目1项,参编专著1部。